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- 3 MER, 1959 
REGNECENT RALEN BIBLIOTEK - RISØ SEKVENS- 

; . ETEGNELSE 
DANSK INSTITUT FOR MATEMATIKMASKINER CF 1 

DASK — BIBLIOTEKSSPECIFIKATION ; side 1/7 

Kodet af NH PM d.21.8.58.« 

Indkørt af WE PM d.12.8.58. y = åretan x 

Udgivet d., 1.10.58. 

Max. Køretid 
Indhops- | Udhops- 
adresser | adresser Indgang Udgang ordre- min. max. 

: antal 

C(AR) = X 

OAS 3348 2 årctan x 33 | 1294x | 129 A8T 

(-1=x<l1) —> ÅR og HR 

8TåS 1484 åT | ca.170 

6048 C(FAR) = x 2- Arctan x 61 

9448 — FAR (16% ar) | (174% AT) 

0 — 57 (DASK-tal) 
Kodelængde 0 - 97 (flydende tal) Undersekvenser Ingen 

Begyndelsesadresse Lige Årbejdsceller I sekvensen 

Grundparametre Ingen Perm, konstanter  C(2042v), C(2043) 

Programparametre Ingen     
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Grundlag SEKVENS- | 

Sekvensen benytter følgende approksimationspolynomjun: CF 1 

7 ' me ænder 

1 ST en TRA 
on Arctanw= 44 7 omg" ? side MT | 

n=0 

s Xl 2 = VS. a£ 
hvor wW= Yee ? &x= tan 2 = V2 1, 1<x<l, 

a. = 06636 619 772 363 

= =—0.212 206 589 709 

a. = 0.127 323 865 1ol 

> -0.090 942 348 306 

ag = 0.070 669 104 827 

a..2 —0.057 113 781 346 

8.,= 0.043 877 601 840 

a..= 0.023 163 323 112 

Følgende emskrivning er foretaget: 

1. i 2 5 Arctan|x| = >= (Arctan w + &)., 

1 1 
5z årctan w = 57 (Aretan|x | - årctanX). 

Funktion 

Sekvensen beregner den cirkulære funktion Arctan x. Der arbejdes med enten DASK= 

tal eller flydende tal. 

Ved DASK-tal benyttes ovennævnte polynomium med tilhørende emskrivninger, idet 

det samtidig benyttes, at Arctan x og x har samme fortegn. Den maksimale fejl er 

2107, 

Ved flydende tal undersøges, om -1 <x <1; er dette ikke tilfældet, erstattes x 

med å, Man indfører altså størrelsen 

(x for «1 £x<l 

=d 
3941 

læ for x €-l, x 21, 

-1£u<1 (da divisionen É i DASK bliver 1 - 2759),
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Herefter findes å— Aretan u, og endelig SEKVENS 
BETEGNELSE 

(å Aretanu  — for -l €x <l CF 1 
| . 

2 Årctanx = €< 2 - Årctan u) for x21 side 37 |! 

4. 3 - Årctan u) for x < -1 

Ved meget små flydende tal giver denne metode ikke stor relativ nøjagtighed. Ér 

x< ror, sættes derfor Arctan x = x (712 er netop den grænse, ved hvil» 

ken AÅrctan x = X giver samme relative nøjagtighed som ovennævnte metode) . 

I 
4 

Endvidere bemærkes, at indekshop til 8248 besørger transformation af DASK=tal til 

flydende tal: 

C(AR) —5 FAR  (C(AR) ødelægges). 

Det bemærkes, at C(5748) = 7 og C(5848) = 3, 

 



  

  
  

  
  

  
  

  

  

      
  

  

  
    

    

    

  

      
    
        

  
  

    

  

  
  

      

  

    
    
  

  

    
  

  

        
    

  
  

  
      
  

  
  

  
  

    

  

      

    

  

    

  

Rutediagram NELS 
indhop 1 indhop 2 BETEG E 

(DASK-tal) (flydende tal) CF 1 

Fside 77 

Q =1 

/ opb. C(IR) 
xD arbc. 

Kr 

i 1 

' 88=—96 
x<0 ir I. w == Arctan X= 

3-5 
7 | 1 63-64 

707 AR 7 ÅR opb. C(IR) ån 
forbered tilb.hop op 

6 N 
165-—66 

— C(AR) —) arbc 
ÉN 

V 
7-19 D 

W "7 arbe 

y &T 
20-21 forbered tilb.hop Y 

w? —) arbc 

y Y 68-73 
22=27 1 

u=> >” u= x c X 
[DD NR 

y w 

Y 28-31 
L—f  u> ir - 

i Er: Årctan x = 

+ 1 lil, 
— 4 an ) 78=—80 

TLTDAR og MR Fl, biretan u V 392. —i— 4 2% 
32—33 — AR 

ret. IR 7” w 
hop tilbage 81=—87 

N. 
CAR) 5 

S Ny sy CCAR FAR 
Ww 4 i hop ud 

udhop udhop 

 



Kode 
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DASK-tal indhop TT 0 32 48 54 opbevar C(IRC) BETEGNELSE 

; 1 52 48 08 x FJ arbc. 

42 0 44811. hop, hvis x2 0 CF 1 

5€ 3 5 48 50 07 AR, høp side 5/7 

2) 4 20434 60. % > ARv 

375 574821 il 7 arbe 
6 56 A8 28 

7 52 A8 42 ) 

8 1A OF Det r 

9 52 A8 08 

10 52 48 44 NY 

11 5048 0A — Ål ze xl 4% marke 

12 2043 4 20 

13 54 A8 08 

14 50 A8 41 

15 1A OD Iel zx — AR 

16 52 A8 00 

17 54 A8 OB 

18 1032 A 07 (" aL > — MR og arbc 

19 52 48 08 SM 

20 52 AB OA 7 w2 — arbe 

21 54 48 08 

22 48 A8 44 8 IR 

23 144 55 147 IRC (033) 
273524 2046 € 55 atol re) IRC (341 dj) 

25 54 48 OA sæ w2J=8n 3 1R 

26 34 C8 04 

24 + 27 24 48 53 — hop É Cc) (j<7) 

8 524808 | 
29 57 A8 24 >= Arctan x or AR 

30 56 AB 2A 

31 2042 A 24 C(AR) & MR 

235.2n 

(0) 32. (0) A 55  retabler IRC 

udhop 81 £ , 78 € 33 1D 10 hop tilbage 

ii 34 B 517CC i: 
| 8; 
[[ 35. B 1B725 J 

 



Flydende tal indhop 

1 36 
37 
38 

39 
40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 
51 

52 

53 
54 

55 
56 
57 
58 

59 
60 
61 

88 €- 62 

63 

64 

65 

74 € 66 
67 
68 

69 

70 
71 
72 
73 
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80 48 75 

. 70 48 20 

TAB 
77 48 75 

2043 A 60 

2000 A OB 

12 A 07 

2000 A 08 

97 A8 61 

2003 A 20 
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arbc 

RR m
e
 

1012-x" > ARvadr 

N
e
d
 

n
e
 

le
 

hop, hvis x"" £ 12 

Opbevar C(IRD) 

8048 > IRD 

- x"'- ARvadr 

- hop, hvis x" £ 0 

7748 3 IRD 
bn 

1 ut == 

2x' 
D FAR 1 

I —u"!= x" … 1025  ARvadr 
i 

sd 

  

  side 6/7



(74) 

(63) 

udhop 

udhop 

66 > 74 

75 

76 

0 €- 77 

33 —> 78 

79 

80 

33 > 81 

82 

83 

84 

85 

96 7 86 

87 

62 7 88 

89 

90 

91 

92 

93 

94 

95 

86 & 96 

| 97 

76 48 

2000 A 

(0) A 

0 48 

52 A8 

52 A8 

. 56 48 

(0) A 

2003 A 

2000 A 

2003 A 

2043 A 

2003 A 

1 D 

2000 A 

58 A8 

56 48 

2000 A 

56 A8 

2003 A 

ÅD, 
2000 A 

86 48 

1025 A 

29 

40 

08 

61 

26 

11 
48 

10 

00 
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. | BETEGNELSE 
! —) ÅR £. 

w u!! 

u=u' "27 — AR CF 1 
1 . 

an Årctan u — AR side 777       

+l )-3 Årctan u ”) AR 

retabler IRD 

|, Arctan x = C(AR) > FAR (7 

) 
hop ud 

it 

1 y' = (— x') > FÅR 1 
en "norm" SX arbo 

j y" 

hop ud, hvis y"å 0 

0 AR og FAR 1 

hop 

x" — sy FAR 2 it 

   


